Zadania powtorzeniowe, s. 42

Zestaw D - modele rozwigzan zadan otwartych

Numer ; : .
’ Etapy rozwigzania zadania
zadania Y %
Wrykorzystanie okresowosci funkeji sinus i zapisanie réwnoéci: sin 395° = sin 35°
Wykorzystanie wzordw redukeyjnych i zapisanie réwnoséci: cos 130° = —sin 40°

Zastosowanie wzoru na cosinus sumy katow i przeksztalcenie wyrazenia
1. €05 35° - cos 40° + cos 130° - 5in 395° do postaci: cos(35° +40°) = cos 75°

Zauwazenie, Ze cos75° = cos(30° +45°), 1 wykorzystanie wzoru na cosinus sumy katow:
cos75% = cos30° - cos45° - sin 30° - sin 45°

; . _— — o 5 AT
Obliczenie wartoéci wyjéciowego wyrazenia: cos35° - cos40° +cos 130° - 5in 395° = @
Przeksztalcenie réwnania do postaci: ~2sinx +5sinx +3=0

Podstawienie niewiadomej pomocniczej: ¢ =sin x, gdzie t € (~1;1), i zapisanie réwnania:
-2t +5t4+3=0

Wyznaczenie pierwiastkéw réwnania kwadratowego: t; =3 Iub t, = f% i odrzucenie pierwiastka

Rozwiazanie réwnania sinx = f%: x=-g+2kmlub x=¢n+2km keC

6

7 : . - z . . f = _ 7 _ 11
Zapisanie rozwigzan nalezacych do przedziatu (0,27m): x=£m, x= %1

Zapisanie zaloZenia: cos x # 0 1 przeksztalcenie rownania do postaci:
2¢cos?x—cosx—1=0
Podstawienie niewiadomej pomocniczej: ¢ = cosx, gdzie te (-1;0) U{0;1}, i rozwigzanie réwnania
kwadratowego 288 —t—1=0:t;=11ub t5 = —-%
Rozwigzanie rownania cosx =1: x =2km, k€C

. . s - 2
Rozwigzanie réwnania cosx = —%: x = %—rr+2k7r lub x =-5m+2km, keC

Sformutowanie odpowiedzi: Najwigksza liczbg ujemng spelniajaca réwnanie jest —%TE.
Przeksztalcenie réwnania do postaci: 2sin3x cos2x —cos2x =0

Przeksztalcenie rownania do postaci: cos2x(2sin3x—1) =0 i zapisanie, ze cos2x =0 lub
2sin3x-1=0

Rozwigzanie réwnania cos2x =0: x =7 + %1 ,keC

Rozwigzanie réwnania 2sin3x-1=0: x = Jg + ZTkyr lub x = %n+ %E?T, keC

Zapisanie nieréwnosci w postaci: sin® x > 1

=1
S

Zapisanie nierdwnoéci w postaci: sinx > 5% lub sinx < -

Naszkicowanie wykresu funkcji sinus w przedziale (0;27) i odczytanie zbioru rozwigzan nierdw-
i %3\ /5 .7

noéci: xe(4,4ﬁ>u<4n,4n)

Zapisanie catkowitych rozwigzan nierdwnoéci z przedziatu {0;2m7): 1, 2, 4, 5
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Zadania powtdrzeniowe, s. 42

Numer
zadania

10.

11.

Etapy rozwigzania zadania

Podniesienie obu stron réwnania do kwadratu i zapisanie réwnania w postaci:
sin® x +2sinx cos x + cos® x =2

Wykorzystanie tozsamosci sin” x + cos? x = 1 i przeksztalcenie rownosci do postaci:
2sinxcosx=1

Wrykorzystanie wzoru na sinus podwojonego kata i zapisanie réwnosci: sin2x = 1

Podniesienie obu stron réwnania do kwadratu i zapisanie réwnania w postaci:

1-2sinxcosx= é

Wyznaczenie wartosci sin 2x = 2 sin x cos x: sin2x = g

Wykorzystanie wzoru na cosinus podwojonego kata i zapisanie réwnania:
cosdx =1-2sin? 2x
47

Obliczenie wartoéci cos4x; cosdx = — o

Skorzystanie ze wzoru na réznic¢ sinuséw i zapisanie réwnania w postaci: 2 sin2x cos 3x = 0
Zapisanie warunku: sin2x =0 lub cos3x =0
Wyznaczenie rozwigzar réwnania: 2x = kz lub 3x = £ + kr, ke C, czyli
x=kZ lub x=Z+kZ, keC
Zauwazenie, ze a®+b% = (a? + b?)(a* - a®b% + b*) = (a® + b2) ((a® + b%)? -3a%b%)
Przeksztalcenie lewej strony réwnania:

= 6 - 2 . 2 . 5
L=4(sin® a + cos® a) = 4(sin® a + cos® a ) ({sin® a + cos? w)? - 3sin” acos® &) =4(1 - 3sin & cos? )
Przeksztalcenie prawej strony réwnania:
P=1+3cos’2a =1+3(cos’ & —sin® )%= 1 +3(1 - 4sin’ acos® a) = 4(1-3sin” a cos® a)
Podanie odpowiedzi: L = P, zatem réwno$¢ jest prawdziwa.

b

Wyznaczenie wartoéci parametru p: p = -4

Wyznaczenie wartodci parametru a: a = 2 i zapisanie wzoru funkeji: f(x)=2cos (x + g)

Wyznaczenie pierwiastkéw réwnania f(x) = —/2: x = k%n +2km lub x =5 +2kn

Zaznaczenie na wykresie zbioru rozwigzan nieréwnoéci f(x) » —/2 i podanie odpowiedzi:

ve (o 2y Emin)

Wykorzystanie wzoréw redukcyjnych do przeksztalcenia wyrazenia: cos (x + g) =—sinx
Wykorzystanie réwnosci sin(~x) = —sinx i zapisanie wzoru funkcji w postaci: f(x)=1-2sinx

Naszkicowanie wykresu funkcji g(x) = -2sinx w przedziale {m;27)
Y

R b
/ \
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Numer

zadania

11. cd.

12.

13.

14.

Zadania powtdrzeniowe, s. 42-43

Etapy rozwiazania zadania

Naszkicowanie wykresu funkeji f w przedziale {(m;27)

¥ .
N
1 ! \\%
0 7 it X

Sformufowanie odpowiedzi: m € {1;3)

2

Przeksztalcenie wzoru funkeji f do postaci: f(x) = cos®x +2cosx i wprowadzenie zmiennej

pomocniczej t = cosx. Zapisanie wzoru funkcji w postaci: f(¢) = #* +2t, gdzie te{~1;1)

Wyznaczenie wspotrzednych wierzchotka paraboli y = t2 +2#: t,, = -1, y,, = —1 i zauwazenie, ze
dla t€(-1;1) funkcja f jest rosngca

Wyznaczenie zbioru wartoéci funkeji f: f(D)=(-1;3)
Zauwazenie, Ze najmniejsza warto$¢ funkcja przyjmuje dla t=-1
Zapisanie rownania: cosx = -1

Rozwigzanie réwnania: x =+ 2k, keC

Zalozenie, ze cosx #0, czyli x # § + km, keC

Zalozenie, Ze sinx+ 1 #0, czyli x = %rr +2km, keC, i zapisanie dziedziny funkcji f:
D=R-~ {% +k7r,keC}
Przeksztalcenie wzoru funkeji f do postaci:
_ 5i112x(1+cosx)
f(x) ~ cos? x(1+sinx)

Uzasadnienie, ze dla x € D: sinx 20, 1 +cosx 20, cos?x >0, 1 +sinx >0

Wylkorzystanie wzoru na sinus sumy katéw i przeksztatcenie réwnania do postaci:

i R =
sin (Zx 5) dsinm -3
Zauwazenie, Ze rOwnanie ma rozwigzania, jezeli —1 <4sinm-3<1
Rozwigzanie nieréwno$ci podwojnej: % <sinm<1

Zauwazenie, ze powyZsza nieréwno$¢ jest réwnowazna nieréwnoéci sinm > 5

Naszkicowanie wykresu funkeji y =sinm i zaznaczenie rozwigzania nieréwnosci

Podanie odpowiedzi: m € (% +2km; 2 +2kn), ke C
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Zadania powtodrzeniowe, s. 43

Numer

] Etapy rozwigzania zadania
zadania 4 Al

Przeksztatcenie wzoru funkcji f do postaci: f(x) = lsin (x+ %)|

Wrykorzystanie wzoréw redukcyjnych i przeksztalcenie wzoru funkcji do postaci:
f(x) =|cosx]

Naszkicowanie wykresu funkgji f w przedziale (~m; )

IY\/H

—t

15. -7 o| z E X

Zaznaczenie na wykresie rozwigzar rownania f(x) = %

i
‘-«.\\//- "“\v,o.
Stormufowanie odpowiedzi: Funkcja przyjmuje wartoéé % dla xe {—%n, = %rz}

o|

i

2, X

3

Wykorzystanie wzoru na sinus podwojonego kata i przeksztalcenie réwnania do postaci:
(1-cosx)(2sinx++/2)=0

Zapisanie rozwigzania réwnania w postaci: cosx =1 lub sinx = —‘/TE

16 Rozwigzanie réwnania cosx = 1 w przedziale (—m;m): x=0

3

- . , . . 2 .
Rozwigzanie rownania sinx = -5= w przedziale (~m;m): x =% lub x = —%n

Wyznaczenie zbioru A: A = {—% B~ 0} i zbioru zdarzen sprzyjajacych: {f%n, —1’5}

Obliczenie prawdopodobieristwa wylosowania liczby ujemnej: %
Wyznaczenie zbioru wartoéci funkeji f(x) =sin®4x: f(D)=(0;1)

Zapisanie ukladu nieréwnosci:

4~ m2+mlo €1

_ mt10
4 2m >0

17. m=0
Rozwigzanie pierwszej nierdwnosci: # € (0;2)
Rozwigzanie drugiej nieréwnosci: m € (—o0;0) U ( 10, oo)

£

Podanie odpowiedzi: m ¢ ( ¥ 2)
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Zadania powtorzeniowe, s. 43

Numer Etapy rozwigzania zadania
zadania
Wyznaczenie zbioru wartosci funkeji f{x) =3 —4sinx|: f(D)={0;7}
Zauwazenie, Ze rownanie jest sprzeczne, gdy a*+3<0 lub a®+3>7
18.
Zauwazenie, Ze nieréwno$¢ a® +3 <0 jest sprzeczna, i rozwigzanie nieréwnosci a®+3>7
Sformutowanie odpowiedzi: a € (—oo; -2} U (2;00)
Zapisanie warunku: sinx =0 lub sinx = —% lub sinx = %
Rozwigzanie réwnania sinx =0 w przedziale (-ma): x=-mlubx=0lub x =7
19.9) Rozwiazanie réwnania sinx = 7\‘—2‘1 w przedziale (-m ) x=-F lub x = —%H’
. 3 . 2 3 2 . . . . .
Rozwigzanie réwnania sin x = % w przedziale (—mm): x = Z lub x = 37 i podanie odpowiedzi:
—p, =g —E I3
xe{-m~3m,~%,0,§.3n 7}
Zauwazenie, Ze réwnanie sinx(sin®x - p) =0 ma w przedziale {~7;7) doktadnie trzy roézne
rozwigzania wtedy, gdy réwnanie sin® x — p =0 jest sprzeczne lub gdy p=0
19. b)

Wyznaczenie tych warto$ci parametru p, dla ktérych réwnanie sin® x = p jest sprzeczne: p ¢ (0;1)
i sformutowanie odpowiedzi: p € (—oo;0) U (1;00)
Naszkicowanie wykresu funkeji f(x)=1-|x -4

v

1 |

O / \ |
Zauwazenie, ze réwnanie nie ma rozwigzan, gdy sinm > %. Naszkicowanie wykresu funkeji
g(m) =sinm, odczytanie rozwigzania tej nieréwnodci i podanie, ze réwnanie nie ma rozwigzan
dla: me (Z+2km2m+2kn), keC

20

':"7'/::?*\'."7"":"1 /,_ _,m___.___;______,f:
vy

Zauwazenie, ze réwnanie ma jedno rozwigzanie, gdy sinm = %, czyli dla:
z — w i
me{Z+2km, 2m+2km keC}

%—, czyli dla:

me (—%ﬁ+2kﬂ;%+2krf)

Zauwazenie, ze rownanie ma dwa rozwigzania, gdy sinm <
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Zadania powtdrzeniowe, s. 43

Numer

; Etapy rozwiazania zadania
zadania Py 2

Uproszczenie wzoru funkcji dla x € (0;2): f(x) =tgx~1
Uproszczenie wzoru funkcji dla x € (% n): flx)=tgx+1

Naszkicowanie wykresu funkeji f

21, .

Przeksztalcenie réwnania funkeji f do postaci: f(x) =

Zapisanie réwnania funkeji w postaci:

|

tgx dla sinx20

—tgx dla sinx<0

Y !
.

Naszkicowanie wykresu funkeji f

22.
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Odczytanie rozwigzania réwnania f(x) =+/3: x = = [

WA
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